

以“球”会友 精彩夜市

湟里镇:村 BA 开启乡村农文旅深度融合新篇章

□ 记者 吴梦婷 戴雪燕

2024年中央一号文件明确指出,要学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手。

湟里镇地处我区西南部,农业资源禀赋优,工业发展基底厚,农村基础条件好,农民增收态势稳。踏着乡村振兴的鼓点,8月24日至9月8日期间,一年一度的武进区男子篮球超级联赛在该镇西墅村与东安村开赛。一场场充满乡土气息的热血村 BA,一个个带有烟火气的公益文明市集,将“体育赛事+乡村旅游+文明实践”的氛围感持续拉满。

夏日文明夜 94个摊位实现“漫步式”宣讲

看电影、品美食、玩游戏、买特产……篮球赛开幕当晚,一旁的“湟里田里心里”公益文明市集上,整齐划一的摊位、琳琅满目的商品、往来如织的游人,让乡村的夜晚活色生香。

“充分贴合群众不断进阶的夜间消费需求,市集上不仅有网红美食、非遗文创、独家手作等,还集结了全市各地的特色农副产品,让老百姓在家门口就能乐享优质农副产品。”湟里镇文广教体旅岗主管张青介绍,公益文明市集共设置94个摊位,其中文明市集26个、非遗文创24个、美食游戏44个,为老百姓呈上了一波优质好物,“快乐神枪手”“套宠物”等游戏更是吸引了不少孩子前去打卡,吆喝声、欢笑声此起彼伏。

物质富裕,精神富足。此次公益文明市集还专门开辟了“政策百宝箱”区域,湟里镇各部门组团式开展反诈和政策宣传。

“不要在网上轻易透露自己的个人信息,如遇电信诈骗等情况,要第一时间向公安机关举报,避免财产损失。”“民政部门连续多年开展大病保险补



助政策,如有需要可到相关窗口申请。”“佩戴头盔时一定要系好固定卡扣,不系等于没戴,起不到任何保护作用。”……工作人员用通俗易懂、贴近生活的语言,向群众介绍各项惠民政策和反诈知识,同时,耐心倾听解答群众疑问,打通政策宣传“最后一公里”。

“各色小吃和游戏让人开怀,普法宣传形式新颖、深入人心,希望以后多举办这种‘家门口’的市集。”市民周宁

一家参加完篮球赛的开幕式表演,直奔市集而来,一家人满载而归。

“为大家提供一个链接多方资源的平台,让老百姓感受到身边的烟火气和文明气,从而带动乡村新消费,推动新时代文明实践工作开展,助推乡村振兴。”张青透露,湟里镇公益文明市集已连续举办3届,今年的市集为期5天,市民还可参与集章打卡,获取精美礼品。



公益文明市集与篮球赛同时举行 钱鑫 摄

热爱“篮”不住 11支参赛队伍村里集合

本次男子篮球超级联赛集结了湟里镇、西湖街道、湖塘镇等镇(街道)的11支参赛队伍共129名运动员参赛,充分点燃夏夜激情。

8月24日晚,由“东道主”湟里镇对阵客队西湖街道,首场比赛精彩开启。晚上6时,尽管距离正式开赛还有1小时,但镶嵌在草坡间的西墅村戴家自然村下沉式网红篮球场周围,早已是座无虚席、人声鼎沸。现场除了本村村民,还有不少从外地闻讯而来的球迷早早占位,寻求最佳观赛角度。“村里从来没有这么热闹过,怕大家没有位置,我们把家里的椅子都搬来了。”村民薛阿姨和左邻右舍一起,自发地做起了志愿者。

晚上7时,随着裁判一声清脆的哨声,双方球员迅速进入比赛状态,严密防守、快速反击、持球突破……每一次得分都让全场欢呼沸腾。配合着现场专业的解说,精彩瞬间层出不穷,掀起

了乡村夏夜的一个又一个高潮。“农村里有这样专业的篮球场很难得,舒适度很高,现场氛围也很热烈,打得非常尽兴。”西湖街道篮球队队员陈浩很快就适应了场地,发挥出最佳状态。

比赛间隙,湟里镇特别设置了线下观赛趣味问答环节,球迷们通过互动,可以获得红星牛肉、湟里鸡汤、西墅花团子等富有地方特色的风味美食礼品。线上,“武进体育”抖音号与“幸福湟里”视频号在线直播,观众人数当场突破1000人次,人气火爆。

乡村硬件日益改善,各种活动精彩纷呈,村 BA 成了乡村发展新的增长点;乡村旅游蓬勃兴起,带动了当地文旅产业发展;公益文明市集元素多样,让理论宣讲、农副产品等有了更为“新鲜”的阵地,优质好物和精神食粮“水灵灵”地走进田间地头……这是湟里镇充满生机与希望的乡村振兴故事。

保护好、传承好文化遗产

□ 常州信息职业技术学院马克思主义学院副教授 李薇薇

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出:“必须增强文化自信,发展社会主义先进文化,弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化”。在传承中华优秀传统文化中,文化遗产的保护与传承显得尤为重要。文化遗产承载灿烂文明,传承历史文化,维系民族精神,是社会主义精神文明建设的深厚滋养。保护与传承好文化遗产,需要从以下几个方面着手。

第一,保护好文化遗产,要坚持把保护放在第一位。面对文化遗产有可能面临丧失和淡化的风险,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视

文化遗产保护利用工作,将其摆在了更加突出的位置。这要求我们增强对历史文物和文化遗产的敬畏之心,像爱惜自己的生命一样保护好文化遗产,守护好中华文脉。在敦煌60年间,樊锦诗带领团队在石窟考古和文化遗产管理方面走出了一条行之有效的道路,使敦煌石窟保护从抢救性阶段迈向科学保护新阶段,所取得的一系列成果得到国内外文物业界高度肯定和评价。

第二,利用好文化遗产,让其活起来。保护和传承文化遗产并非意味着将其束之高阁、与世隔绝,而是要激发其活力,利用好它们的价值。这要求我们加强对文化遗产的研究和利用,挖掘文物和文化遗产多重价值,让收

藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。中央电视台的大型文博探索节目《国家宝藏》,将文物承载的历史记忆、人文精神和大国气象生动解读,以古人之规矩,承时代之生面,采用时尚且现代的手法,成功激活了那些沉睡于岁月长河中的古老历史,真正实现了“让国宝活起来”的美好愿景。此外,诸如《中国考古大会》《典籍里的中国》等节目,也都以各自独特的方式,引领观众穿越时空,感受中华文化的博大精深。

第三,统筹好文化遗产保护利用与经济社会发展,做到在保护中发展、在发展中保护。习近平总书记在福建工作期间,高度

重视包括三坊七巷在内的文化遗产及历史文化名城保护工作。2021年3月24日,习近平总书记在福建福州三坊七巷历史文化街区步行察看南后街。考察中,习近平总书记有感而发:“保护好传统街区,保护好古建筑,保护好文物,就是保存了城市的历史和文脉。”通过保护性开发的方式,一些历史文化名城既保留了古街区的历史风貌,又引入了现代商业元素。游客在游览时,既能感受到浓厚的历史文化氛围,又能享受到便捷的商业服务,实现了文化遗产保护与经济社会发展的双赢。

此外,我们不仅要在物质形式上做好保护和传承,更重要的是,我们要在心里传承好文化遗

产。这不仅意味着我们要增强对历史文物和文化遗产的敬畏之心,还要深入挖掘和传承其中的精神内涵。要深入学习传统文化的精神内涵,这要求我们不仅仅停留在表面的了解和欣赏上,更要通过深入研究和实践,探寻传统文化背后的哲学思想、道德观念、审美趣味等深层次的精神内涵。只有这样,我们才能真正理解传统文化的精髓,并将其融入自己的精神世界和日常生活。

理论窗